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Встановлено, що найкращими за більшістю морфо-функціональних показників 
вим’я виявилися тварини української червоно-рябої молочної породи, а за довжиною 
вим’я, відстанню між передніми дійками та інтенсивністю молоковиведення 
– первістки української чорно-рябої молочної породи. Найвищу фенотипову 
консолідацію показали всі дослідні породи за проміром обхват вим’я (К1 = 0,44–0,56; 
К2 = 0,44–0,58). Усі інші морфо-функціональні показники вим’я характеризувалися 
або від’ємним, або низьким позитивним ступенем консолідації. А це свідчить про 
відсутність селекційної роботи за дослідними ознаками в стаді, крім обхвату вим’я. 
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Постановка проблеми. Технологічні по-
казники первісток голштинської та україн-
ських чорно-рябої і червоно-рябої молочних 
порід обумовлені генетичними властивостя-
ми. Тому для селекційних груп тварин є важ-
ливим і актуальним визначення однієї з ха-
рактерних особливостей породи та істотного 
елементу її існування і розвитку – ступеня 
консолідації за фенотиповим проявом основ-
них кількісних ознак як норми реакції вза-
ємодії генотипу та середовища [1–3]. 

Консолідація та типізація поголів’я стад, 
в яких присутні голштинська порода і молоч-
ні породи з високою часткою голштинської 
крові, дають змогу створювати і використо-
вувати високоефективні технології, оскільки 
вони проявляють стандартність необхідних 
ознак та їх стабільність [2, 7].

У період проведення селекційної роботи 
в стаді великої рогатої худоби молочних по-
рід з великою часткою голштинської крові 
і розробки селекційних програм та аналізу 
отриманих даних доцільність використання 
статистичних методів не викликає сумніву 

[6]. Вони дозволяють простежити ступінь 
консолідованості генетичних груп за пев-
ними ознаками, їх адаптованості до певних 
умов середовища і визначитися з напрямом 
подальших селекційних дій. 

Проте вплив різної породної належності 
на прогнозованість реалізації їх генетичного 
потенціалу ще недостатньо вивчено. Тому 
порівняння варіабельності технологічних 
показників первісток залежно від їх породи 
дає можливість проводити прогнозовану се-
лекційну роботу за морфологічними показ-
никами вим’я. 

З огляду на зазначене метою досліджень 
було проведення оцінки фенотипової консо-
лідації морфо-функціональних показників 
вим’я первісток голштинської та україн-
ських чорно-рябої і червоно-рябої молоч-
них порід.

Методика дослідження. Роботу прово-
дили в стадах великої рогатої худоби голш-
тинської та українських чорно-рябої і чер-
воно-рябої молочних порід ТД “Долинське” 
Чаплінського району Херсонської області.
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Оцінка фенотипової консолідації технологічних показників 
первісток голштинської та українських
чорно-рябої і червоно-рябої молочних порід

Матеріалом для досліджень були дані 
про морфо-функціональні показники вим’я 
первісток голштинської (n = 25), українських 
чорно-рябої (n = 25) і червоно-рябої (n = 28) 
молочних порід. Дослідних тварин утри-
мували безприв’язно за технологією фірми 
“Westfalia Surge”.

Типові раціони тварин мали однаковий 
набір кормів, які забезпечували оптималь-
ний розвиток згідно зі запланованими пара-
метрами.

Коефіцієнт фенотипової консолідації ви-
значали за формулами Ю.П. Полупана [4] 

К1 = 1 – σг / σз; К2 = 1 – Cvг / Cvз ,
де σг і Cvг – середньоквадратичне відхилення 
та коефіцієнт мінливості оцінюваної групи 
тварин за конкретною ознакою; σз і Cvз – ті 
самі показники генеральної сукупності.

Біометричну обробку результатів дослі-
джень проводили за загальновизнаними ме-
тодиками [5]. 

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Для дослідження були відібрані 78 

первісток голштинської та українських чор-
но-рябої і червоно-рябої молочних порід. 
Середні морфо-фізіологічні показники вим’я 
первісток, що задіяні в дослідженні, пред-
ставлено в табл. 1.

Проведеними дослідженнями встанов-
лено, що найкращими за промірами вим’я 
виявилися первістки української червоно-
рябої породи – обхват, ширина і глибина), 
української чорно-рябої породи – довжина і 
голштинської породи – відстанню від дна до 
землі. Причому перевага максимальних по-
казників над середнім по стаду в кожному 
промірі коливалася від 0,4 до 4,8 см, що ста-
новило 1,0–7,0 %. 

За всіма промірами дійок вим’я найкра-
щими зареєстровані первістки української 
червоно-рябої породи. Перебільшення мак-
симальних показників над середнім по ста-
ду в кожному промірі було від 0,4 до 0,6 см, 
тобто 0–4,4 %. 

Стосовно функціональних показників 
вим’я, можна зазначити, що найкращий ра-

Показник

Порода

голштинська 
(n = 25) УЧР (n = 25) УЧеР (n = 28)

К1 К2 К1 К2 К1 К2

Морфологічні показники

Вим’я, см:
обхват 0,44 0,44 0,46 0,45 0,56 0,58

довжина 0,05 0 –0,02 0,05 0,16 0,14

ширина –0,17 –0,22 0,14 0,11 0,12 0,13

глибина 0,19 0,17 –0,25 –0,23 0,13 0,17

відстань від дна до землі 0,18 0,18 –0,28 –0,30 0,15 0,14

Дійки, см:
довжина 0,14 0,24 –0,29 –0,19 0 0,08

діаметр 0 0,03 0 –0,11 0 0,05

відстань між передніми дійками –0,05 –0,05 –0,05 –0,03 0 0,04

відстань між задніми дійками –0,06 –0,07 0,06 0,04 0,11 0,15

відстань між передніми і задніми дійками –0,07 0,06 0 0 0,07 0,09

Фізіологічні показники

Разовий надій, кг –0,06 –0,08 0,06 0,04 –0,06 –0,01

Інтенсивність молоковиведення, кг/хв –0,5 –0,35 0 0,20 0 0,11

2. Фенотипова консолідація морфо-функціональних властивостей первісток 
голштинської та українських чорно-рябої і червоно-рябої молочних порід
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зовий надій показали первістки української 
червоно-рябої породи, а інтенсивність моло-
ковиведення – тварини української чорно-ря-
бої. Перевищення максимальних показників 
над середнім по стаду в кожній ознаці ста-
новило 1,0 %, а саме 0,08 і 0,02 кг/хв відпо-
відно.

Таким чином, порівнюючи морфо-функ-
ціональні властивості вим’я первісток до-
слідних молочних порід як зі середнім по-
казником по стаду, так і в розрізі породних 
груп, доходимо висновку, що найкращими за 
більшістю дослідних показників виявилися 
тварини української червоно-рябої породи, а 
за довжиною вим’я, відстанню між передніми 
дійками та інтенсивністю молоковиведення 
– первістки української чорно-рябої породи. 

Порівнюючи мінливість (σ) та варіабель-
ність (CV) морфо-функціональних власти-
востей вим’я первісток у розрізі дослідже-
них порід, бачимо і збільшення, і зменшення 
їх величин, що залежнить від генотипної гру-
пи. Тому виникла необхідність обчислення 
ступеня фенотипової консолідації дослідних 
показників первісток голштинської та укра-
їнських чорно-рябої і червоно-рябої молоч-
них порід. Результати обрахунків наведено в 
табл. 2.

Дослідженнями встановлено, що ступінь 
консолідації відібраного поголів’я голштин-

ської, українських чорно-рябої і червоно-
рябої молочних порід за морфо-функціо-
нальними властивостями вим’я коливаєть-
ся в межах від –0,35 до 0,58. Найбільшу 
фенотипову консолідацію показали всі 
дослідні породи за проміром обхват вим’я
(К1 = 0,44–0,56; К2 = 0,44–0,58). Інші морфо-
функціональні показники вим’я зафіксовано 
або від’ємного, або низького позитивного 
ступеня консолідації. А це свідчить про від-
сутність селекційної роботи за дослідними 
ознаками в стаді, крім обхвату вим’я, який 
характеризується достатньо високою консо-
лідацією.

Отже, найкращими за більшістю мор-
фо-функціональних показників вим’я ви-
явилися тварини української червоно-рябої 
молочної породи, а за довжиною вим’я, від-
станню між передніми дійками і інтенсив-
ністю молоковиведення – первістки україн-
ської чорно-рябої молочної породи. 

Найбільшу фенотипову консолідацію 
показали всі дослідні породи за проміром 
обхват вим’я. Усі інші морфо-функціо-
нальні показники вим’я характеризувалися 
або від’ємним, або низьким позитивним 
ступенем консолідації, що підтверджує 
відсутність селекційної роботи за до-
слідними ознаками в стаді, крім обхвату
вим’я.
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